首席编辑:马智峰 组版:田华 校检:公大年 曹李力

西安市生态环境保护综合执法支队莲湖大队开展"送法入企"活动

执法人员做"体检"环保专家开"良方

危废贮存间内,各类危险废物分类存放,相关信息扫码可查;焊接车间外,两台滤筒除尘器让烟尘一丝不漏;废气处理间外,污染处理设施的运行噪声丝毫听不见……8月30日,西安市生态环境保护综合执法支队莲湖大队执法人员走进西安西电变压器有限责任公司开展"送法人企"帮扶活动,对企业污染防治工作进行全面"体检",并邀请第三方服务机构的专家为企业开"良方"。

全方位"体检" 确保企业做好污染治理工作

"仪器显示,有机废气无组织排放检测数值为1.728毫克/立方米,目前该企业有机废气达标排放。"在西安西电变压器有限责任公司生产车间外,执法人员用专业仪器进行检测后如是说。8月30日,西安市生态环境保护综合执法支队莲湖大队执法人员对该公司污染防治各环节进行了全面"体检"。

来到该公司危险废物贮存间,执法人员现场查看了危险废物存放状态、相关台账等材料。在危险废物贮存间内,废油水、涂料废物、废酸液等各类危险废物被分类存放,种类、有害成分、入库时间、收集单位等信息扫码可见。"我们公司的危废间内处于负

压状态,窗户上安装的是单向百叶窗,保证有害气体不外泄。"该公司工作人员说。

执法人员在该公司焊接车间外看到,两台滤筒除尘器正在运行。工作人员介绍,这两台设备于去年10月装配到位,该设备通过纳米材料截留焊接烟气中的颗粒物,再利用电子脉冲将颗粒物收集起来,最终达到有组织排放。

在该公司废气处理间外,工作人员打开处理间的大门后,大家才听见污染处理设施运行的噪声。"因为废气处理间 200 米外就是居民楼,为避免噪声对居民生活造成影响,我们加装了隔音设备。"工作人员说。

涉气企业专项执法检查 确保环境质量持续提升

"监测报告记录表填写不规范,部分地方有涂改现象,是因为填写错误进行修改还是什么情况?你们下一步落实一下……"在检查该公司污染物自行监测报告时,西安市生态环境保护综合执法支队莲湖大队邀请的第三方服务机构专家立刻指出了存在的问题,并提出整改章[[[

对此,西安西电变压器有限 责任公司应急管理处环保室主任 徐玉柱表示,此次生态环境部门



执法人员检查企业危险废物贮存间。

开展的"送法人企"帮扶活动,不仅为公司宣传了生态环保法律法规,还邀请专家解答了公司在生产经营过程中遇到的各种环保问题,用实际行动帮扶企业绿色健康发展。

"此次在西安西电变压器有限责任公司开展'送法人企'帮扶活动,我们采用最新的执法设备,给企业大气污染治理设施做了一次全面'体检',第三方服务机构的专家对企业的第三方运行、监测报告也进行检查帮扶,我们采用'说理式执法',实实在在帮助企业解难题,助力辖区大气环境

质量持续提升。"西安市生态环境 保护综合执法支队莲湖大队执法 队员高旬超说。

据了解,为切实加大2024年大 气污染综合治理攻坚行动力度,西 安市生态环境局莲湖分局正在对辖 区内涉气工业企业开展专项执法检 查,助力打赢蓝天保卫战,遏制臭氧 污染势头,严厉打击第三方服务机 构弄虚作假行为,

确保辖区环境质量持续有效提升。

文/图 本报记者 白圩珑

视频/ 余慧敏



第五届夜游嘉年华夜读主题活动举办

8月30日晚,由西安市文化和旅游局主办的"长安夜·我的夜"第五届夜游嘉年华夜读主题活动在新东方大愚书店举办。此次活动旨在大力倡导全民阅读,为市民游客呈上多样化的夜间文化体验模式。

本次活动线上线下同步推进, 以夜读方式、夜读空间、书香文创 等主要内容,通过主题分享、阅读 沙龙、展览展示及互动体验等形 式,全力打造"书香之城"夜间文旅 新体验。

本次活动共推出夜读空间 32 处,为市民游客提供更为丰富的文化选择。其中"创意书社"11 处,包括樊登书店、西西弗书店等;"智慧传承"9 处,有陕西省图书馆、西安图书馆等;"沉浸书香"12 处,如曲江书城、新东方大愚书店等。这些优质的夜读空间,无论是宁静的图书馆,还是充满文艺气息的独立书店,共同勾勒出这座城市独特的夜读风景线。

据悉,西安市各区县近期还将举办形式多样的系列夜读活动。 其中,人民西路社区有"呦呦鹿鸣"读书分享会等,嘉汇汉唐书城有 "长安悦读'秦腔史中的那些人和 事'"等,阎良区图书馆有"小阎姐姐故事会"绘本讲读活动诗词之美 等,阎良区图书馆关山分馆有文学 写作培训,北屯街道办文化中心有 红色经典诵读,航新社区有悦读悦 美读书会。

本报记者 夏明勤 实习生 李姿瑾

传承孝义文化 培树文明新风

安康市汉滨区扎实推进孝义善举培育工程纪实

建成孝义邮局"邮爱驿站"网点92处,孝义食堂34个,智慧助老项目5个;培育为老服务品牌志愿服务项目260个,提供各类服务3万人次;在全区273所中小学幼儿园8.2万名学生中推行孝义文化……

2023年以来,安康市汉滨区以"孝义汉滨、安里康养"为目标,以项目推动、融合发展为抓手,致力于以"孝"带"德"、以"义"促"业",全力打造"孝义文化"首善之区,崇孝尚义蔚然成风。

植于心 做强阵地春风化雨

"百善孝为先、孝敬是根本;天地恩情永难忘,心中扎下根;中华孝道是美德,传给后来人……"8月14日,在汉滨区铁路幼儿园暑期活动中,一曲《百善孝为先》的韵律操,稚嫩的童声和动作尽展对长辈的尊敬爱戴和对孝义的理解与真挚情感。孝义小书吧、孝义故事会、孝义文化长廊、孝义园本课程……该园通过创设互动环境,引导孩子们通过看、听、说等多种方式,全面感知和理解孝义文化的深刻内涵,构建起独具特色的沉浸式孝义园本课程体系。

让孝义的"种子"在广大未成年人心中生根发芽。汉滨区在孝义文化建设中,从校园阵地抓起,从娃娃抓起,让全区广大青少年系好人生第一粒扣子。全区中小学围绕落实塑造孝义文化主题,打造特色孝义文化墙,举办孝义主题书画展,开展孝义之星评选,建设孝义图书角,研发孝义校本课程,开展孝义故事会,编排孝义课本剧,开展孝义文艺汇演,开设孝义思政课"十项举措",全力推

进校园孝义善举培育工程在中小学校走深走实。

春风化雨,温润人心。汉滨 区通过扎实推进"孝义校园、孝义 机关、孝义企业、孝义社区、孝义 乡村、孝义家庭"六大建设,狠抓 融入融合,将孝义文化融入廉政 教育基地,融合打诰泸康孝义导 区,增设校园孝义文化长廊,搭建 孝义行为名师、劳模工作室。紧 盯社区这一"神经末梢"和家庭这 一基本细胞单元。深入挖掘"流 水谢氏""大河康氏"等优秀家规 家训蕴含的孝义美德,广泛开展 家规家训"挂厅堂·记心堂"和"讲 述我的家风情怀"活动,定期举办 "孝义家庭"故事分享会,引导厅 大群众礼敬孝义文化、弘扬传统 美德。全区建成"邮爱驿站"网点 92 处,居家养老服务照料中心2 个,打造"家风家训楼"20个。深 入开展"孝义新风进万家"活动, 组建孝义文化巡演队,巡演巡讲 巡展100余场次、开设专题专栏、 文艺作品大赛,参与群众1万余 人,让孝义文化深入人心。

践于行 孝义善举人人可为

"食堂饭菜做得好,合胃口。" "我最喜欢土豆炖鸡。"

在安康市汉滨区关庙镇文化村,这个为解决村里独居和留守老人吃饭难而建设的"爱心食堂"已运营两年多。子女们每月只需交100元钱,70岁以上的老人就可以在这里"免费"用餐。

"江奶奶,今天的午饭,我们送来

在汉滨城区老城街道培新社区, 孝义食堂的志愿者们正义务为社区 行动不便的老人上门送餐。

"社区工作人员每周上门帮我检

查身体、打扫卫生,不仅减轻了我的病痛,还把家里打扫得干干净净,和自家孩子一样贴心,真是解决了我的大问题。"家住江北街道张沟桥社区的吉光群老人提起社区的"十助"为老服务,由衷地竖起了大拇指。助餐、助浴、助洁、助医、助行等"十助"服务,切实破解了老人照护难题。

在汉滨区江北街道前张岭社区, "孝义瞧瞧九点半"项目每天通过摄像头远程呼叫系统,解决了子女和社区干部对老人安全问题的心头牵挂。在汉滨城乡,爱心人士龚甲超常年活跃在"爱心义剪"的路上,免费为 老人理发万余次……

植于心,践于行。汉滨区聚焦"学校、机关、企业、社区、农村、家庭" "学校、机关、企业、社区、农村、家庭" 六大领域,组建党员干部、医护、教师等"孝义志愿服务队",常年开展安全照护、爱心护学、健康体检、社保缴纳等便民服务,优化提升"智慧助老""一刻钟养老服务圈"等养老志愿服务项目,挖掘培育"医路有我"等志愿服务品牌,常态化开展各类活动。"孝义铸魂翰墨陶情""孝义鼓楼五在社区""孝脉慧泉义在泸康"等文化IP建设深入推进,"孝义文化"正成为汉滨文化品牌。

融于规 优化机制见行见效

"弘扬尊老爱幼传统美德、子女应尽赡养老人义务、保障老人合法权益、建立和睦家庭关系……"在汉滨区谭坝镇松坝社区,孝义行为已深度融人社区居民行为规范,并成为各类先进典型的评价标准。孝义谭坝日益响亮。

前不久,在汉滨区流水镇河心村召 开的评议会上,大家一致推选何永弟为 道德模范。85岁的何永弟照顾瘫痪儿 子已28年。28年来,他每天不厌其烦 地背儿子上下床、为他洗衣做饭、擦洗 身体,1万多个日日夜夜压弯了何永弟 的腰,却从未在儿子身上留下一块褥 疮。"下辈子你还做我的父亲,换我来照 顾你。"儿子何学义对父亲说道。

冲锋在激流中的勇士周云康、26 年如一日照顾病妻的毛纯杰、护理瘫痪丈夫10余年不离不弃的罗素琴 ……孝老爱亲,凡人善举层出不穷。 汉滨区坚持典型评选带动,常态化开展孝义典型、道德模范评选表彰, 2023年以来开展孝义主题道德评议 420场次,累计评选表彰区级"孝义之 星""孝义之家"600余户(人)。

融于规,重在见行见效。汉滨区通过制定学校师生、机关干部、企业员工、社区居民孝义行为规范,发布孝义行为倡议书、举行"孝义行为我践行"签名等,把践行孝义善举融入日常行为、家风家训、养成习惯。依托行业标准、居民公约、村规民约等,深度融入、诠释展示孝义善举内容,健全完善行业孝义准则。围绕考核机制、测评体系、社会影响等制定评价标准,命名"孝义之家""孝义之星""诚信示范户",建立孝义惩戒机制。2023年全区

受理赡养老人案件同比下降59%。江 北街道前张岭社区获评"全国示范性 老年友好型社区"。汉滨区5家养老机 构入选全省首批旅居养老基地名单。

万千经典、孝义当先。弘扬传统文化,打造孝义之城。汉滨区委常委、宣传部部长冯荣平说:"汉滨区紧委、宣传部部长冯荣平说:"汉滨区紧扣'小孝持家、中孝敬业、大孝爱国'的新时代孝义内涵,把孝义文化作为城市治理和建设的重要精神资源,精心创设各种活动载体,扎实推动'知孝义'教育常态化、'行孝义'服务平台化、'懂孝义'管理制度化、'扬孝义'文化品牌化,致力于将汉滨打造成孝义文化传承高地、传播高地、教育高地、志愿服务高地、先进典型示范高地,为汉滨高质量发展提供精神动力、道德支撑和强大正能量。"张承喜吴琛琛